

# 宋改霞： 授人以渔 带动乡邻共富裕

□本报记者 曹晓雨 文/图



宋改霞在养殖场里调整自动供料设备的供料量

## 归根者简介：

宋改霞，54岁，汝州市纸坊镇赵西村人，六旺牧业有限公司、方圆牧业有限公司执行董事兼总经理。

## 归根者感悟：

政府提供了良好的营商环境，给了我返乡创业的信心。一个人富不算什么，我的梦想是带动老乡们共同富裕。感谢市委组织部“归根”工程，让我更加坚定带领大家共同致富的信念。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智返乡推动鹰城发展。“市委组织部人才‘归根’工程协调金融部门为我们企业提供资金支持，我要带动更多的乡亲增产增收，勇敢追梦。”4月10日，在汝州市纸坊镇赵北村南的方圆牧业有限公司，执行董事兼总经理宋改霞说道。

## 积累经验 回乡开俩公司

宋改霞是汝州市纸坊镇赵西村人，大专毕业后，先后在化工、保险等行业干过，之后到当地一家养殖企业任职。“当时总觉得还是要出去闯一闯，要掌握更多、更前沿的管理、经营理念。”宋改霞回忆道。

积累了一定的经验后，宋改霞决定单干。她回到汝州，先后创办六旺牧业有限公司、方圆牧业有限公司。创业初期，宋改霞遇到了场地、资金等方面的困难。虽举步维艰，但她成竹在胸。“毕竟在行业内摸爬滚打这么多年，我在创业前就做好了迎接挑战的心理准备。对这些现实中出现的问题，我提前都做过预判。”宋改霞自信地说。

在当地政府的支持下，在朋友的帮助下，宋改霞用两年时间打开局面，推动公司走向正轨。目前，两家公司总占地面积300余亩，设计养猪规模15万头，现存栏24000头。其中，六旺牧业有限公司先后获得国家级畜禽标准化示范场、农业产业化龙头企业、无公害

产品产地认证企业、平顶山市龙头企业、汝州市畜牧企业先进单位、汝州市十佳新型农业经营主体等荣誉称号。

## 授人以渔 帮助乡邻增收

“一个人富不算什么，我的梦想是带动老乡们共同富裕。”宋改霞是这样说的，也是这样做的。目前，她创立的两家公司累计带动3000多户养殖户增收致富，先后安排120多名农民工就业，帮扶60多户贫困户脱贫。

在和乡邻交流过程中，宋改霞发现好多村民有闯劲、愿吃苦，但缺乏一技之长。她便邀请大中院校教授、行业协会负责人等专业人士，免费举办养殖技术培训班，帮年轻人找到以后的谋职方向，积累从业经验，提升养殖技能，帮他们增产增收。

董自伟原是村里的养殖户，多次参加宋改霞组织的培训班。他说：“改霞是个企业家，也是个热心肠。俺村里人养殖上有啥不懂的、不会的，她都很有耐心，帮忙解决问题。”“宋总给职工的待遇也很好，大家除了日常福利，每人的母亲每年还能领2400元钱的补贴。俺妈每次领到这钱都高兴得很，她说没见过哪个单位还给员工家人发钱的。”职工郑万宾说。

“我能为家乡贡献自己的力量，带动大家走上致富路，要感谢市委组织部实施的人才‘归根’工程，也希望更多的人回到家乡，造福家乡。”宋改霞说。

# 潘耀峰： 脚踏实地 养殖肉牛当“牛倌”

□本报记者 闫增旗 文/图



潘耀峰在牛棚里干活

## 归根者简介：

潘耀峰，49岁，石龙区龙河街道嘴陈村人，平顶山禾盛农业技术开发有限公司董事长。

## 归根者感悟：

作为一名土生土长的石龙区人，我要借助市委组织部实施的人才“归根”工程，脚踏实地，扎根农村，干出一番事业。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智返乡推动鹰城发展。“市委组织部‘归根’工程提供了很好的平台，给了我更大的信心。”4月7日上午，在石龙区龙河街道嘴陈村平顶山禾盛农业技术开发有限公司的牛棚里，潘耀峰看着两头牛犊高兴地说，“你看，这两头小牛犊出生在今年春天，天暖料足，好好饲养下半年差不多就能卖掉了。”

## 返乡创业 建起养牛大棚

潘耀峰幼年家境贫寒，不到20岁的他外出当学徒，学习电焊技术。他不甘于只做一个打工仔，刻苦勤奋，逐步成长为工地管理人员，管理着五六百人。

在外务工期间，潘耀峰时刻关注家乡变化。他决定回家乡养牛，当个放牛郎。“牛肉的营养价值高、脂肪含量低、市场销路好，牛粪还能用到地里，这也算是循环经济。”潘耀峰说。

潘耀峰辗转各地考察肉牛项目，最终选择了南阳黄牛。“买牛选种牛的时候，一定要挑选品质好的牛。南阳黄牛体格大、生长快、肌肉多、肉的营养价值高，肉品等级高，适应性强，市场价值也要高一些。”潘耀峰回村注册了平顶山禾盛农业技术开发有限公司，用自己多年的积蓄和借来的钱，投资200多万元新建了养牛大棚，购买了30多头种牛，开始养牛。

## 精心饲养 扩大养殖规模

万事开头难，由于没有养殖经验，肉牛拉回来后不适应环境，再加上饲料搭配不合理，染上了疫病，没过多久就死掉5头，损失了10万余元。但潘耀峰没有打退堂鼓。他坚定地说：“既然走了这条路，就要走出个名堂来。”

去年底，潘耀峰筹措资金100万元，又拉回来20余头南阳黄牛。有了前车之鉴，这次他请来了石龙区科技局的技术人员现场指导，自己也索性住进了牛棚精心饲养。牛壮了，潘耀峰却瘦了10余斤。

“他整天与牛为伴，现在不仅成了‘兽医’会给牛打针防疫，母牛产牛犊时他还是‘接生婆’。”石龙区人民法院驻嘴陈村第一书记孙守军说。

为提高综合养殖效益，2020年秋季，潘耀峰又承包了70亩土地。“牛粪用到地里，地里产出玉米、小麦等农作物，秸秆做成草料，这也算是循环经济。同时，收获时还可以为村民提供就业岗位。”潘耀峰说。如今，潘耀峰养牛的规模发展到了120余头。

致富不忘乡亲，潘耀峰优先收购周边农户的玉米和秸秆喂牛。“由于受疫情影响，卖牛渠道主要通过网络。接下来，我准备走规模化、标准化养殖道路，带领更多的乡亲一起养牛，共同致富奔小康。希望更多在外人才在市委组织部‘归根’工程感召下，回归家乡，助力家乡建设。”潘耀峰说。

